1 Risoivere le seguenti disequazioni esponenzialf:

a) 3+ > 9

Si ha:

2

1
b} —T{:-@—;

5 c) e —-3>0.

a) 35 9= B> P o x+3>2= 0> T
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c) e _3 5 0= e* >3= 2xine > I3 =X > 5In3.

2 Risolvere le disequazioni esponenziali:

a) !X—HX1T ~0; b) x> 1; c) e =1, d) (—)x> (ﬁ)x

Soluziori.

a) Perx#1=|x
disequazione non & v

B) xe 1 x>0
) >1::.{xa’“*>1

’ 1
c) &1 5 1 = (|2x] — 1)ine > In1 = |2x| =1 0= X >1 X< -3 X> 5

2 (-6

X
) =>—xlog§>xlog—2— #xﬁog-g—— iogvg—)> 0 = x(log2 — log3 — log3 + log2) > 0 =

2
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— 1| > 0 e la disequazione & sempre verificata, purché x # —1. Perx = 1, si ha: gl >0,ela

erificata. Pertanto; S = R —{-1,+1}.

“{

Essendo: & —1 > 0, per x > 0; Inx > 0, perx > 1, la disequazione & verificata per x > 1.

x>0

(&* — 1)inx > In1 = C.

1
2 2’

= x(2log2 — 2 logd) > Oéxlog% >0=x<0, (NB. !ogi< 0.
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3 Risolvere la sequente disequazione esponenziaie: 27° + 12 > 2 8.

Jx

3 D2, 3¥ 3\ 3V
Si ha: 3% 4 22 . 3% > 2. 2%, dacul: 2‘“+ 53 >2,cuoe( ) +(2) 20

2

X
Posto (—3-) =y, si ha la disequazione algebrica: y +y — 2 > 0, il cui primo membro ammette la radice y = 1;

quindi, utilizzando la regola di RUFFINE

1+ 0 1| -2
1 11 2
\1 1 2|

pué scomporsi in (y — 1)(y? +y + 2). Poiché fattore y> +y +2 &
sempre positivo (@avendo il discriminante negativo ed il coefficiente
di y? positivo), la disequazione algebrica si riduce ad y — 1 0.Ne

3\ 3y /3y
segue: y > 1, e guindi anche: (?) > 1, ossia: (—2—) > (E') , da
cui: x > 0.



4 Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche:

a) logx +log(x — 1) < log(5x — 8); b) Iog%(x+1) <2 ¢) log(x® — 2x + 4) > logd(x — 1).
Soluzioni. |
x>0 8
a) Deve essere: {x_-1>0 = x>z
' 5x—8=>0

logx I0g(x 1) < log(5x — 8) = logx(x — 1) < log(5x — 8) = x(x - 1) < 5x—8 =
= 32— Bx +8< 0=2<x<4.

b) Deve essere x > —1.
3

log 4 (x+1) < lo L = X+1> 1 =X
9% %7 7 s

c) log(x? —2x + 4) > logd(x — 1) =

X2 —2x+4>0 YWix X > 1
=240 4x—4=0 :{x>1 ::-{ = 1<x <2, x> 4.

X 2+4>ax—4 xX*—6x+8>0 X<2; x> 4

S Risolvere le seguenti disequazioni logaritmiche:

a) logex < logzx;  b) logi +logk 2 < 0; ¢ 9% g,
. log 1 x
Soluzioni. ’
logx  logx o
a) logsx < log,x = I3 < W. Ora log7 > log5 > 0, quindi:

logx  logx
Io—gs‘{E‘g?:} (log7 ~log5jlogx < 0 = logx < 0 = 0 < x < 1.

b) Posto t = logx, si ha:
Iog2x+logx-2<D=>i2+r—2<0=>—2<t<1=:-—2<Iogx<?;»1—;ﬁ<x<10.

c) Deve essere: x > 0; log 1 X # 0, ciod x # 1.
3
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log 1 x 1 -1




6 Risolvere le disequazioni:
a) In(2ex —x2) > 2; b) Inin(x+1) > 0; c) vine* > 2; o) logx > V1 —x.
Soluzioni.
a) In(2ex —x%) >2 = In(2ex — x%) > Ine? = 2ex - x2 > €2 = x% —2ex + €2 « () =
= x—ef <0 = S§=0.
by Innx+1) >0 = hx+1>1=x+1>e=>x>e—1.

c¢) Poiché Ine* = x, si ha:
Vine* > 2= x>2= x> 4.

d) Deve essere 0 < x < 1.

PerO<x <t logx<0ev1—x=0 disequazione impossibile.
Per x = 1: logx =0 e +/1—x = 0: soluziohe x = 1.



